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Przygotowanie się nauczyciela do lekcji jest ściśle ustalonym i stosunkowo złożonym procesem. Właściwa realizacja poszczególnych etapów tego procesu gwarantuje osiągnięcie przez nauczyciela wysoką efektywność nauczania – uczenia się. Początkowym elementem tegoż procesu powinno być opracowanie konspektu do lekcji. W szczególności element ten nie może być pomijany w przypadku, kiedy prowadzenie lekcji dotyczy młodych stażem nauczycieli oraz praktykantów realizujących swoje pierwsze zajęcia z uczniami w szkole.

Punktem wyjścia do skonstruowania poprawnego konspektu jest opracowanie tzw. elementów treści lekcji, tj. zagadnień dotyczących realizowanego tematu z fizyki, zapisanych w formie zdań oznajmujących. W celu przejrzystości i czytelności konspektu winny być one zapisane w punktach odpowiadających poszczególnym sytuacjom dydaktycznym danej lekcji. 
Następnym krokiem jest opracowanie celów ogólnych lekcji. W dalszej kolejności poszczególnym elementom treści lekcji oraz celom ogólnym przyporządkowuje się cele operacyjne nauczania i wychowania
, które cechują się zgodnością z aktualnie obowiązującym programem nauczania w danej szkole.
 
Precyzyjne i przemyślane opracowanie takich celów należy traktować jako bardzo konkretne zadania dla uczniów
. Dotyczą one wiadomości, umiejętności oraz postaw kształtowanych podczas danej lekcji. Należy również podkreślić, iż istotne jest uświadomienie uczniom przez nauczyciela już na początku lekcji, jakie zadania (cele operacyjne) będą podczas niej realizowali. Przeprowadzone badania dydaktyczne udowodniły, iż taki sposób pracy z uczniem podnosi w znaczącym stopniu efektywność procesu nauczania
.
Poniżej zamieszczono dwa wybrane konspekty
, opracowane pod moim kierunkiem przez Studentki Podyplomowego Studium Kwalifikacyjnego w Zakresie Fizyki dla Magistrów Innych Specjalności Uniwersytetu Opolskiego (zał. 1 i 2). Konspekty te przygotowano  do lekcji fizyki w gimnazjum dla klasy pierwszej i drugiej. Należy podkreślić, iż lekcje te zostały na ich podstawie zrealizowane. Co więcej zostały także pozytywnie przyjęte zarówno przez uczniów, jak i nauczyciela prowadzącego daną klasę.  
Załącznik 1 

Joanna Goetz
Podyplomowe Studia Kwalifikacyjne 
w Zakresie Fizyki 

dla Magistrów Innych Specjalności 

Uniwersytet Opolski
             Konspekt do lekcji fizyki w klasie drugiej gimnazjum
Temat lekcji : Wyznaczanie gęstości substancji
Cele ogólne: 

- z kategorii wiadomości: zapoznanie uczniów z pojęciem gęstości substancji;
- z kategorii umiejętności: umiejętność wyznaczania gęstości danej substancji.

Cele operacyjne:

Kategoria A:
· podaj definicję gęstości substancji;

· podaj równanie pozwalające obliczyć gęstość substancji;

· podaj jednostkę gęstości oraz jej symbol.

Kategoria B:

· wyjaśnij o czym informuje nas gęstość danej substancji;

· wyjaśnij, jak wyznaczyć doświadczalnie objętość oraz masę ciała;

· określ zależność między masą ciała, a jego objętością.

Kategoria C:

· wyznacz doświadczalnie objętość ciała za pomocą menzurki z wodą oraz zważ dane ciało za pomocą wagi laboratoryjnej;

· sporządź wykres zależności masy ciała od jego objętości;

· odczytaj z tablic fizycznych gęstość danej substancji;
· rozwiąż proste zadanie testowe, stosując poznane równanie gęstości.

Kategoria D:

· oszacuj niepewności pomiarowe otrzymanych w trakcie doświadczenia wartości gęstości mosiądzu, aluminium oraz drewna dębowego.

Cele wychowawcze:

1. Kształtowanie umiejętności:

· współpracy w grupie;

· odpowiedzialności za wykonanie powierzonego zadania;

· utrzymania dyscypliny i porządku na stanowisku doświadczalnym.

2. Rozbudzanie zainteresowań fizyką.

Metody nauczania:
- ćwiczenia laboratoryjne jednoczesne.

Typ lekcji:
- lekcja poświęcona opracowaniu nowego materiału;

- lekcja obejmująca ćwiczenia.
Materiały:

· tablica, kreda;

· plansze z gęstościami niektórych substancji (załącznik A);

· plansze z hasłami i rysunkami do powtórki;
· menzurki z wodą, sznurek, odważniki: trzy sztuki wykonane z mosiądzu, o wadze odpowiednio: 50g, 100g, 200g; trzy odważniki z aluminium (5g, 10g, 20g) oraz trzy klocki z drzewa dębowego o wadze 50g, 100g, 150g;
· waga laboratoryjna.

Literatura:

1. M. Rozenbajger, R. Rozenbajger, Fizyka dla gimnazjum. Wyd. Zamiast Korepetycji, Kraków 1992.
2. B. Pędzisz, Podstawy dydaktyki fizyki – skrypt część II, Wyższa Szkoła Pedagogiczna, Opole 1996.
Przebieg lekcji:

	Fazy lekcji
	Czynności nauczyciela i ucznia

	1. Przypomnienie definicji masy i objętości, ich symboli i jednostek.


	Na tablicy przyczepione są plakaty z rysunkami i hasłami wymagającymi powtórzenia w związku z nowym tematem lekcji. Kolejni uczniowie podchodząc do tablicy porządkują je w dwa bloki tematyczne: MASA i OBJĘTOŚĆ (jak poniżej).

              MASA                                       OBJĘTOŚĆ
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Na ich podstawie nauczyciel prowadząc z uczniami dyskusję, powtarza potrzebne do lekcji hasła.

N: Co rozumiemy przez pojęcie masa ciała?

U: Masa ciała = waga ciała = ilość substancji.

N: W jaki sposób wyznaczamy masę ciała?

U: Ważąc je.

N: Na czym polega ważenie za pomocą wagi laboratoryjnej?

U: Ważenie za pomocą wagi laboratoryjnej polega na porównywaniu masy ciała z masą odpowiedniej liczby odważników. Jeżeli waga laboratoryjna jest w równowadze, to oznacza, że masa ważonego ciała jest równa masie odważników.

N: Jakie znacie inne rodzaje wag?

U:

· wagi sprężynowe (są to wagi kuchenne, łazienkowe),

· wagi analityczne (służące do wyznaczania bardzo małych mas),

· wagi elektroniczne

N: Co jest jednostką masy w układzie SI?

U: 1kg.

N: Jakiego symbolu używamy do oznaczania masy ciała?

U: Literki „m”.

N: Co rozumiemy przez pojęcie objętości?

U: Objętość = pojemność.

N: Jak obliczamy objętość brył w matematyce?

U: W matematyce obliczamy objętość graniastosłupów i ostrosłupów stosując znane nam wzory.

N: Jak wyznaczyć objętość kamienia, który nie jest żadną ze znanych nam brył matematycznych?

U: Za pomocą menzurki z wodą.

Na podziałce menzurki odczytujemy objętość wody. Następnie zanurzamy w niej kamień i ponownie odczytujemy objętość wody z kamieniem. Różnica między odczytami – to objętość kamienia. (Wynika to z prawa Archimedesa).

N: Co jest jednostką objętości w układzie SI?

U: Jednostką objętości w układzie SI jest m3.

N: Jakim symbolem oznaczamy objętość?

U: Objętość oznaczamy literką „V”.

	2. Wprowadzenie do nowego tematu.
	N: Czy spotkaliście się już z pojęciem gęstości na innych przedmiotach?

U: Tak. Na geografii z gęstością zaludnienia.

N: Czy ktoś pamięta co rozumiemy przez pojęcie „gęstość zaludnienia”?

N: Dzisiaj na lekcji fizyki również zajmiemy się pojęciem gęstości, ale gęstości substancji. Zapiszcie sobie temat lekcji: WYZNACZANIE GĘSTOŚCI SUBSTANCJI”.

	3. Przeprowadzenie doświadczeń w grupach.
	Klasa zostaje podzielona na trzy grupy. Grupa pierwsza otrzymuje trzy odważniki (stanowiące wyposażenie wagi laboratoryjnej), wykonane z mosiądzu, o masie odpowiednio: 50g, 100g, 200g. Grupa druga otrzymuje trzy odważniki z aluminium (5g, 10g, 20g), zaś trzecia grupa trzy klocki z drzewa dębowego o masie odpowiednio: 50g, 100g, 150g. Zadaniem grup jest wyznaczenie objętości każdego z odważników za pomocą menzurki z wodą i wyznaczenie ich wagi. Wyniki doświadczenia drużyny umieszczają w tabelce i na ich podstawie sporządzają wykres zależności masy odważników od ich objętości.

Przykładowe wykonanie zadania w grupie I:
Masa m [g]

V1 [cm3]

V2 [cm3]

V = V2 - V1 [cm3]

50

60

66

6

100

60

72

12

200

60

84

24
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Po przeprowadzonym doświadczeniu:

N: Jaka jest zależność między masą odważników, a ich objętością?

U: Odważniki dwukrotnie większej objętości mają dwukrotnie większą masę, o trzykrotnie większej objętości, trzykrotnie większą masę itd.…

N: Jaką funkcją jest otrzymany wykres?

U: Jest to zależność wprost proporcjonalna.

N: Oznacza to, że masa odważnika jest wprost proporcjonalna do jego objętości, czyli iloraz tych wielkości jest stały. Wyznaczmy go.

Grupy wyznaczają samodzielnie iloraz 
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Otrzymane wyniki:

Gr. I: 
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Gr. II: 
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Gr. III: 
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	4. Sformułowanie definicji gęstości.
	N: Tym sposobem wyznaczyliśmy właśnie gęstość danych substancji. Kto spróbuje zatem sformułować co nazywamy „gęstością substancji”?

U: Stosunek masy do objętości będący wielkością stałą dla danej substancji nazywamy gęstością i oznaczamy symbolem ( (ro).
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Uczniowie zapisują definicję do zeszytu.

N: Kto wyznaczy jednostkę gęstości?

U: Uczeń wykonuje przy tablicy podstawienie:
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N: Co zatem mamy na myśli mówiąc „gęstość substancji”?

U: Gęstość informuje nas o tym, jaka jest masa 1m3 danej substancji.

N: Gęstość większości ciał stałych, cieczy czy nawet gazów jest znana i można ją odczytać korzystając z tablic.

	5. Prezentacja tablic z gęstościami niektórych substancji.
	Prezentacja uczniom tablic z wybranymi gęstościami ciał (załącznik nr 1). Odczytywanie przez uczniów gęstości wskazanych przez nauczyciela substancji, ze szczególnym uwzględnieniem gęstości tych ciał, które uczniowie badali doświadczalnie.

Uczniowie porównując dane tablicowe z otrzymanymi doświadczalnie stwierdzają, iż różnią się one nieco od siebie. Dla przykładu grupa I otrzymała wynik na gęstość mosiądzu: 8,3g/cm3, zaś wielkość tablicowa wynosi 8,6g/cm3.

	6. Oszacowanie niepewności pomiarowych.
	Nauczyciel w związku z tym zadaje uczniom pytanie:

Skąd bierze się różnica pomiędzy wielkością tablicową, a uzyskaną drogą doświadczalną?

U: Rozbieżność ta może wynikać z niedokładnych pomiarów.

N: Spróbujmy więc oszacować niepewność wykonanych pomiarów. Zastosujemy w tym celu metodę zwaną metodą najmniej korzystnego przypadku, to znaczy przy ocenie niepewności pomiarowych należy liczyć się z możliwością najmniej korzystnego przypadku z punktu widzenia dokładności pomiarowych. Przy ocenie niepewności pomiaru złożonego oznacza to, że należy założyć taki układ znaków przy niepewnościach pomiarów prostych składających się na dany pomiar złożony, by niepewność pomiaru złożonego była możliwie największa.

Spróbujmy więc oszacować niepewność pomiarów ciężaru i objętości wykonanych w celu wyznaczania gęstości mosiądzu.

Dokładność odczytu na wadze laboratoryjnej przyjęto: 5g.

Dokładność odczytu na menzurce: 1cm3.

Oszacowanie niepewności pomiarów w przypadku, gdy V = 12cm3 i ( = 8,3g/cm3.

(V = ( (1cm3 + 1cm3) = ( 2cm3 (Ponieważ dwukrotnie odczytujemy wartość z menzurki).

(m = ( 5g.


[image: image10.wmf]=

=

-

+

=

cm

g

cm

cm

g

g

3

3

3

max

10

105

2

12

5

100

r

10,5g/cm3

[image: image11.wmf]=

=

+

-

=

cm

g

cm

cm

g

g

3

3

3

min

14

95

2

12

5

100

r

6,8g/cm3
((+= (max - ( = 10,5g/cm3 - 8,3g/cm3 = 2,2g/cm3
((-= (min - ( = 6,8g/cm3 - 8,3g/cm3 = -1,5g/cm3

[image: image12.wmf]±

=

D

±

=

D

+

r

r

2,25g/cm3
Wynik więc ostateczny: ( = (8,3 ( 2,2)g/cm3. Oznacza to, że wartość rzeczywista gęstości mosiądzu wynosi:

(8,3 – 2,2)g/cm3 ≤ ( ≤ (8,3 + 2,2)g/cm3.

Widać więc, że obie wartości (tablicowa i doświadczalna) są zgodne w granicach niepewności pomiarowej.

	7. Rozwiązanie zadania dotyczącego gęstości.
	N: Rozwiążmy teraz następujące zadanie:

„Oblicz masę dębowej deski w kształcie prostopadłościanu o wymiarach: 4cm, 30cm, 120cm. (Gęstość drewna dębowego odczytaj z tablic).”

N: Od czego rozpoczniemy rozwiązywanie tego zadania?

U: Od wyznaczenia objętości deski, jako prostopadłościanu. Uczeń podchodząc do tablicy oblicza:

V = 4cm ∙ 30cm ∙ 120cm = 14 400cm3
N: Jak obliczyć teraz masę tej deski?

U: Wzór 
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 przekształcić w taki sposób, aby obliczyć z niego m:

m = ( ∙ V. Podstawiając dane do wzoru mamy: m = 0,8g/cm3 ∙ 14 400cm3 = 11 520g = 11,52kg.

Odp. Masa deski wynosi 11,52kg.

Wszyscy uczniowie zapisują zarówno treść zadania jak i rozwiązanie do zeszytu.

	8. Podsumowanie lekcji.
	N: Proszę mi powiedzieć na zakończenie lekcji:

Co nazywamy gęstością substancji i o czym ona nas informuje?

Jak wyznaczyć doświadczalnie gęstość danej substancji?

Do czego służą tablice zawierające wartości gęstości różnych substancji?

	9. Zadanie pracy domowej.
	N: Proszę o zapisanie zadania domowego.

Rozwiązać następujące zadanie:

Obliczyć masę powietrza zawartego w balonie o objętości 0,2m3. (Gęstość powietrza odszukać w tabelach).


Załącznik A 
Tab. 1. Gęstość wybranych substancji stałych

	Rodzaj substancji
	Gęstość (kg/m3)
	Gęstość (g/cm3)

	Aluminium
	                2700
	                   2,70

	Cukier
	                1590
	                   1,59

	Drewno dębowe (suche)
	                  800
	                   0,80

	Lód (0o)
	                  920
	                   0,92

	Ołów
	              11400
	                 11,40

	Sól kamienna
	                2160
	                   2,16

	Srebro
	              10800
	                 10,80

	Złoto
	              19300
	                 19,30

	Żelazo
	                7900
	                   7,90

	Mosiądz (Cu-Zn)
	                8600
	                   8,60

	Platyna
	              21370
	                 21,37


Źródło: opracowanie własne.
Tab. 2. Gęstość wybranych cieczy

	Rodzaj substancji
	Gęstość

	
	(kg/m3)
	(g/cm3)

	Alkohol etylowy
	                  790
	                   0,79

	Azot (-196oC)
	                  808
	                   0,81

	Ciekłe powietrze (-194oC)
	                  860
	                   0,86

	Nafta
	                  810
	                   0,81

	Oliwa
	                  920
	                   0,92

	Rtęć
	              13500
	                 13,50

	Woda
	                1000
	                   1,00

	Wodór (-253oC)
	                    71
	                   0,07


Źródło: opracowanie własne.

Tab. 3. Gęstość wybranych gazów (w temperaturze 0oC i pod ciśnieniem atmosferycznym)

	Rodzaj substancji
	Gęstość (kg/m3)

	Azot
	                              1,25

	Dwutlenek węgla
	                              1,98

	Hel
	                              0,179

	Para wodna (100oC)
	                              0,60

	Powietrze
	                              1,29

	Tlen
	                              1,43

	Wodór
	                              0,09


Źródło: opracowanie własne.
Załącznik 2
Adriana Kraik
Podyplomowe Studia Kwalifikacyjne 
w Zakresie Fizyki 

dla Magistrów Innych Specjalności 

Uniwersytet Opolski

             Konspekt do lekcji fizyki w klasie pierwszej gimnazjum
Temat lekcji: Siła nacisku na podłoże. Ciśnienie
CELE LEKCJI:
Cele główne:

· Zapoznanie z pojęciem siły nacisku i czynnikami wpływającymi na skutki działania siły nacisku.

· Zapoznanie z pojęciem ciśnienia.

Cele z kategorii umiejętności:

· Obserwowanie zjawisk, doświadczeń fizycznych i zjawisk życia codziennego (rejestrowanie faktów oraz ich opisywanie, analizowanie faktów, wyciąganie wniosków z analizy).

· Stosowanie zdobytej wiedzy do rozwiązywania zadań typowych i problemowych.

Cele operacyjne:

· Podaj określenie siły nacisku. (A)

· Porównać odkształcenie podłoża dla ciał o różnych masach oraz dla ciał o tej samej masie, lecz różnej wielkości powierzchni zetknięcia ciała z podłożem. (C)

· Podać definicję ciśnienia i jego jednostkę. (A)

· Wymienić przykłady praktycznego wykorzystania faktu, że skutki oddziaływania ciał zależą od wielkości powierzchni styku tych ciał. (C, D).

· Wyznaczyć ciśnienie, jakie wywiera ciało o danej masie i danej powierzchni styku z podłożem (C, D).

Cele wychowawcze:

· Przekonanie o możliwości znalezienia odpowiedzi na dostrzegane i formułowane pytania poprzez obserwację natury i przeprowadzanie doświadczeń.

· Radość i satysfakcja z poznawania, wiara we własne siły i możliwości.

Metody nauczania:

· pogadanka;
· doświadczenie.
Środki dydaktyczne:

· taca wysypana mąką, 3 jednakowe metalowe prostopadłościany, odważnik;
· podręcznik, zeszyt.
Literatura:

1. Program nauczania fizyki i astronomii w klasach I – III gimnazjum Fizyka wokół nas, Wyd. Edukacyjne RES POLONA, Łódź.
2. A. W. Noweta, J. Swiryd, Fizyka wokół nas. Podręcznik dla gimnazjum. Cz. I, moduł  2. Wyd. Edukacyjne RES POLONA, Łódź.
3. A. W. Noweta, J. Swiryd, A. M. Stelmasiak, G. Łęgocka, Fizyka wokół nas. Zbiór zadań dla gimnazjum. Cz. I. Wyd. Edukacyjne RES POLONA, Łódź.
4. P. G. Hewitt, Fizyka wokół nas. Wydawnictwo Naukowe PWN, Warszawa 2003.
Przebieg lekcji:
	Fazy lekcji
	Czynności nauczyciela
	Czynności ucznia

	Kontrola pracy domowej i powtórzenie wiadomości z poprzedniej lekcji 

Wprowadzenie do nowego tematu lekcji

Rozwinięcie tematu lekcji:

Doświadczenie : badanie skutków działania siły nacisku na podłoże.

Wprowadzenie nowego pojęcia: ciśnienie

Podsumowanie wiadomości

Zadanie pracy domowej


	Nauczyciel sprawdza zadanie domowe. W przypadku trudności wyjaśnia niezrozumiałe treści.

Na ostatniej lekcji mówiliśmy o sile ciężkości. - Co to jest siła ciężkości?

· Jaki jest kierunek działania siły ciężkości?

- Jaka jest wartość siły ciężkości?

- Co oznaczają w tym wzorze symbole m i g?

· Ile wynosi wartość przyspieszenia ziemskiego w naszej szerokości geograficznej?

- Jaka jest różnica między siłą ciężkości a ciężarem ciała?

Na ostatniej lekcji powiedzieliśmy, że każde ciało stałe wywiera nacisk na podłoże.  Siła nacisku często równa jest ciężarowi ciała. Jakie skutki może spowodować siła nacisku?

W przypadku trudności nauczyciel podaje następujący przykład:

Wyobraźcie sobie prostopadłościan o wymiarach książki z fizyki, wykonany z plasteliny. Stawiamy na nim 0,5 kg odważnik. Co stanie się z prostopadłościanem?

- Na dzisiejszej lekcji odpowiemy sobie na pytanie:

 Od czego zależą skutki działania siły nacisku?

Zapiszcie temat lekcji w zeszytach.

Nauczyciel pisze temat lekcji na tablicy:

Siła nacisku na podłoże. Ciśnienie.

Aby zbadać od czego zależą skutki działania siły nacisku przeprowadzimy proste doświadczenie.

Nauczyciel opisuje zestaw doświadczalny:

Mamy tacę wysypaną mąką, trzy jednakowe, metalowe prostopadłościany, odważnik.

Waszym zadaniem będzie porównać wielkość odkształcenia podłoża.

Nauczyciel prosi jednego z uczniów, aby położył na tacy dwa prostopadłościany tak, aby stykały się z podłożem największą powierzchnią i jeden obciążył odważnikiem.

Nauczyciel zdejmuje prostopadłościany.

- Co możecie powiedzieć o skutkach działania siły nacisku w obu przypadkach?

- Jak zależy wobec tego skutek odkształcenia od wartości siły nacisku?

Wiemy już, że odkształcenie podłoża jest tym większe, im większą siłą na nie naciskamy.

Sprawdzimy teraz, czy jednakowa siła nacisku może spowodować różne odkształcenie podłoża. Czy macie pomysł, aby to sprawdzić?

W przypadku trudności nauczyciel pomaga.

Nauczyciel zdejmuje prostopadłościany, zwraca uwagę, że siłami nacisków są tu ciężary prostopadłościanów, czyli są równe. W każdym przypadku siła nacisku jest prostopadła do powierzchni, na którą działa.

-Co zaobserwowaliście?

Jaki wniosek nasuwa to doświadczenie?

Opiszemy teraz doświadczenie w zeszytach.

Nauczyciel dyktuje cel doświadczenia.

Nauczyciel wskazuje ucznia, który na tablicy szkicuje rysunek schematyczny dla tego doświadczenia.

- Jakie zapiszemy obserwacje?

Spróbujemy sformułować wniosek.

Nauczyciel wyjaśnia:

Jeżeli klocek styka się z podłożem dużą powierzchnią, wtedy naciska on na każdy centymetr kwadratowy małą siłą. Jeżeli styka się z podłożem małą powierzchnią, wtedy naciska na każdy centymetr kwadratowy dużą siłą.

Dla porównania sił nacisku działających na jednostkę powierzchni wprowadzono wielkość fizyczną, którą nazywamy ciśnieniem. Ciśnienie jest wielkością fizyczną skalarną, która informuje, jaka siła działa na jednostkę powierzchni w kierunku prostopadłym do tej powierzchni.

Zapiszcie w zeszytach definicję ciśnienia.

Ciśnienie oznaczamy literą p.

-W jakich sytuacjach spotkaliście się z ciśnieniem?

- Czy ktoś z Was wie, jaka jest jednostka ciśnienia?

Jeżeli uczniowie nie potrafią wskazać jednostki, nauczyciel podaje, że jednostką ciśnienia jest 1 Pa.

Nauczyciel informuje, że paskal jest małą jednostką ciśnienia, dlatego w praktyce stosujemy wielokrotność paskala: 1hPa, 1kPa, 1 MPa.

-Czy w życiu codziennym spotkaliście się z wykorzystaniem zależności skutków działania ustalonej siły od pola powierzchni?

Jeżeli uczniowie mają trudności z podaniem przykładów nauczyciel pomaga:

 - Grube podkłady do rusztowań z rur stalowych

-szerokie opony samochodów ciężarowych

- ostre wykończenia noży, igieł, nożyczek.

Spróbujmy podsumować dzisiejszą lekcję.

- Od czego zależą skutki działania siły nacisku?

- Dlaczego ratując człowieka spod załamanego lodu, ratownik czołga się, a nie idzie po lodzie?

Dlaczego chodzenie po rżysku lub drobnych kamieniach jest bolesne dla bosych stóp?

Zapiszcie treść zadania.

Jakie ciśnienie wywiera na lód jedną łyżwą łyżwiarka o masie 50 kg? Długość łyżwy wynosi 30 cm, a szerokość jej ostrza 3 mm.

Nauczyciel wyjaśnia, w jaki sposób rozwiązać zadanie.

Zad. 2, str. 51

Podaj definicję jednego paskala.

Zad. 7, str. 51 - podręcznik

Masa cegły wynosi 2,5 kg, a jej wymiary to: długość 24 cm, szerokość 6 cm i wysokość 12cm. Oblicz największe i najmniejsze ciśnienie, jakie może wywierać ta cegła na powierzchnię stołu.


	Wskazany uczeń odpowiada na pytanie:

- Siłą ciężkości lub siłą grawitacji nazywamy siłę, z jaką Ziemia przyciąga ciało umieszczone na jej powierzchni lub w pobliżu jej powierzchni.

· Siła ciężkości działa pionowo w dół. Kierunki sił ciężkości są prostopadłe do powierzchni Ziemi w każdym punkcie kuli ziemskiej.

· Siły ciężkości jest wprost proporcjonalna do masy ciała. Jej wartość  wyrażamy wzorem 
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· m jest masą ciała, g – przyspieszeniem ziemskim.

· G=9,81 m/s2.

- Ciężar ciała jest to siła, z jaką ciała działają na podłoże lub punkt zawieszenia. Siła ciężkości przyłożona jest do ciała w jego środku ciężkości, natomiast ciężar ciała przyłożony jest do podłoża lub do punktu zawieszenia.

- Może spowodować odkształcenie podłoża.

Uczniowie zapisują temat lekcji w zeszytach.

Uczniowie podchodzą do stołu doświadczalnego. Oglądają zestaw doświadczalny.

Wybrany uczeń wykonuje doświadczenie.

Uczniowie porównują głębokość pozostawionych śladów.

-Pierwszy klocek bez odważnika zostawił płytszy ślad, klocek z odważnikiem pozostawił ślad głębszy.

- Jeżeli większa jest siła nacisku, to większe jest odkształcenie podłoża.

Uczniowie podają własne propozycje.

Uczeń układa na wyrównanej powierzchni mąki prostopadłościany tak, aby stykały się z podłożem ściankami o różnych polach powierzchni.

- Największe odkształcenie spowodował prostopadłościan naciskający najmniejszą powierzchnią .

Uczniowie próbują sformułować wniosek:

Skutki działania siły zależą od jej wartości oraz od pola powierzchni, na którą ta siła prostopadle działa.

Uczniowie wracają na miejsca.

Uczniowie zapisują w zeszytach:

Doświadczenie: Badanie skutków działania siły nacisku.

Cel: Porównanie wielkości odkształcenia podłoża dla:

1. różnych wartości siły nacisku

2.   różnych wielkości powierzchni zetknięcia ciała z podłożem.

Uczniowie wykonują w zeszytach rysunki.
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Uczniowie zapisują:

Wyniki obserwacji:

 Odkształcenie podłoża jest tym większe, im większą siłą na nie naciskamy. Dla jednakowych sił nacisku największe odkształcenie podłoża powoduje prostopadłościan naciskający najmniejszą powierzchnią.

Uczniowie formułują z pomocą nauczyciela wniosek i zapisują go w zeszytach.

Wniosek:

Skutki działania siły zależą od jej wartości oraz od pola powierzchni, na którą ta siła prostopadle działa.

Uczniowie zapisują w zeszytach:

Ciśnienie równe jest ilorazowi wartości siły nacisku i pola powierzchni, na które ta siła działa.
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Uczniowie podają przykłady:

Ciśnienie atmosferyczne, ciśnienie krwi itp.

Uczniowie podają jednostkę na podstawie poznanego równania.
Uczniowie zapisują w zeszytach:

Jednostką ciśnienia jest jeden paskal (1 Pa)
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Uczniowie podają przykłady.

· od różnych wartości nacisku

· od różnych wielkości powierzchni zetknięcia ciała z podłożem.

Uczniowie odpowiadają na pytania.

Wybrany uczeń rozwiązuje zadanie na tablicy.

Dane:

m=50 kg

a=30 cm=0,3 m

b= 3mm=0,003 m

Szukane:

p=?
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F=mg           S=ab
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Odp.: Łyżwiarka wywiera na lód jedną łyżwą ciśnienie 545 kPa.

Dane:

m=2,5 kg

a=24 cm=0,24 m

b=6 cm = 0,06 m

c=12 cm=0,12 m

]Szukane:

p=?

Smax=ac=0,24·0,12 [m2]=0,0288 [m2]

Smin=bc=0,06·0,12 [m2]=0,0072 [m2]

F=mg=2,5·9,81 [N](24,5 [N]
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Oznaczenia:





V1 – objętość przed zanurzeniem odważnika


V2 – objętość po zanurzeniu odważnika








� Por.: Sztuka nauczania. Czynności nauczyciela. Red. K. Kruszewski, Wydawnictwo Naukowe PWN, Warszawa 1998.  


� Zadania, które nauczyciel i uczniowie realizują w procesie nauczania – uczenia się, są bardzo różnorodne. Istotnym jest uświadomienie sobie, iż nie ograniczają się one do tego, co potocznie rozumie się przez zadanie szkolne. Szerokie znaczenie terminu zadanie podał A. Góralski, Twórcze rozwiązywanie zadań. PWN, 1980.


� Zob. szerzej: H. Pięta, Badanie przekazu informacji w nauczaniu fizyki (rozprawa doktorska), Lublin 1999.


� Konspekty te stanowią dobre opracowania zarówno z uwagi na zawarte w nich treści merytoryczne, jak i ze względów formalnych. W szczególności dużym atutem poniższych konspektów są poprawnie sformułowane i zaprezentowane cele nauczania realizowanych lekcji.
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